



“

泡冷泉,游古乡,品鉴“三色”文化;访名居,游古乡,饱览田园风光。当您骑着自行车,在一望无际的绿色田野里遨游,穿梭于古木苍松之间,在天然氧吧中大口呼吸,相忘于山水之间的“醉”美乡村公园,这里是定安“百里百村”。

## “百里百村” 海南乡村休闲游的亮丽品牌

据定安县委书记韩勇介绍,为改善母瑞山革命老区人民群众的生产生活环境,提高县域不发达地区的群众收入,2007年经过多次调研,定安县委、县政府适时提出了创建“百里百村”的思路,“百里百村”连片创建指定城至中瑞农场沿线60多公里的公路为主轴,北起龙门镇,南至母瑞山,途经龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场,含“四镇一场”,沿线共收入100多个村庄。截止目前为止定安县共投入2亿多元,完善了公共基础设施,实现了村与村、村与国道和县道、主道与景区之间道路的硬化和畅通。

“在驿站吃完特色农家菜,就骑车转转。”这是许多游客来此的休闲方式。在每个驿站,都有山地、休闲两种自行车供游客租赁。退休老教授赵女士夫妇感慨的说,骑行在山野的天然氧吧,直让人分不清哪里是乡村,哪里是公园。

在驿站内,有棋牌娱乐区、游客就餐区、自行车租赁区、游客购物区四大功能区域;驿站外还建设有文化广场和主题公园两大板块项目。而文化广场这一块,就大大丰富了当地村民们精神文化生活。天群村民孙先生对记者说,随着“百里百村”的建

设,道路交通改善了,人流量也大了,以前他们都自己用车,把这里产的农副产品拉到外面叫卖,想不到现在很多游客慕名而来,上门找到村民要购买。

“刚收上来的蜂蜜,一下子就卖掉2瓶,往后的日子更有盼头了。”田群驿站的一位女村民刚刚做完一笔生意,高兴地对记者说,游客亲眼看到她从农家蜂巢挤出来的新鲜蜂蜜,甚至都不会砍价就纷纷抢购,这种火爆场面以前是不敢想象的。

“百里百村的建设,带动了当地第三产业的发展,第一产业和第三产业的结合,给当地群众百姓带来经济机遇。”与记者同行的一名县委干部感慨地说。

连续的走访过程中,记者看到“百里百村”所包含的景区范围内,大大小小的新项目都在设计、规划、建设当中。其中涵盖景区企业自行投资,政府主导投资建设,以及政府负责和企业筹资结合等3种形式。

据介绍,定安“百里百村”是全省乡村游的亮丽品牌,也是定安八景之一和海南最大乡村旅游示范区。随着2012海南定安端午美食文化节来临之际,百里百村的诸多改造项目已经完成;此外,还有不少新项目也将在今年年底前完工。

# 游『百里百村』 品三色定安

## 绿色 田园风情乐在“骑”中

号称日月潭的姐妹湖——静美如诗的南丽湖,宛若梦里水乡,泛舟湖面,超脱忘尘的悠然宁静。继台湾岛苏澳冷泉、黑龙江五大连池冷泉之后的第三大冷泉,也是迄今为止发现的中国最大的热带富硒冷泉。翰林镇后岭村亚榕树王独木成林,占地8.6亩,冠盖10亩,迄今已有千年历史。更难得的是,迷人的母瑞山田园风光是骑行者的心灵驿站。游百里百村如不走下汽车,在山野之间骑自行车走一走,势必会成为您旅程的一大遗憾。

近日,记者一行切身感受了一把乐在“骑”中。从皇坡驿站后面的“情缘路”骑

行,可以见到成双结对,见证了王子平民爱情被当地百姓称之为“爱情鸟”的白鹭,据称,数百年来,它们都是在这里栖息、繁衍,难能可贵的是,当地从未发生过百姓打鸟的事件。爱之路一直通到爱情树,道路两侧放眼望去一片绿色,槟榔树、菠萝蜜等植物。

“看,好大一颗龙眼树!”在皇坡村,一位驴友有了新发现赶紧招呼大家来看,只见一颗大龙眼树上,已经挂满了果实,令人垂涎欲滴。只是不知道可不可以摘来尝一尝呢?这时一位老阿婆从此经过,用浓重的方言向我们招呼着,尽管听不懂她在说

什么,但还是从她浓浓的笑意中感受到了最淳朴的热情。

沉甸甸的龙眼早已将枝头压弯了腰,热情的阿婆用拐杖把它们勾了下来,随手摘下几根挂满果实的枝条,插在自行车头,让我们在骑行中尝鲜。这么小的龙眼能吃吗?阿婆用生涩的普通话告诉我们,这小小的野龙眼尽管果肉不多,但却十分的香甜可口。

一路骑行中,除了放眼的绿意无限,我们感受最多的是定安百姓的热情,如路边生长的这些野果,香甜味美,令人难忘;如沿途翠绿的风光,自然美好,让人乐不思归。

## 古色 重拾古镇散落的记忆

在南建州州府遗址九锡山村、王官故里皇坡村、明代古村落南引村这些保存完好的百年老村里,百年古榕树舒枝展叶,山荔枝树、椰子树、槟榔树错落有致,以火山岩石搭建的民居冬暖夏凉。

“自笑当年志气豪,手攀银杏弄金桃,滇南地僻无佳果,问着青梅价亦高。”约在公元1321年,元太子图帖睦尔因宫廷内争,被贬居琼州,客游定安,好客热情的王官对元文宗视为座上宾。落难太子看上琼州府元帅陈谦亨家能歌善舞、声色皆丽待女定安娘子青梅,怎奈青梅无意,意志消沉的太子于是写下了上述诗句。随后,王官许以三百元聘金,又亲自为媒妁,圆了元文宗抱得美人归的心愿。两年多后,元文宗被召回回京登基当上了元朝第12位皇帝,升

定安为南建州,管辖大半个海南。数百年的风雨摧残了南建州曾经拥有过的繁华,如今,岭口镇周边遗存的爱情树、元帝树、王官墓、王官庙、王氏祠堂、九锡山、南引古村落等静静地述说着那段传奇的故事,元文宗与青梅的浪漫爱情,与王官的富贵之后不忘旧情的深厚友谊仍流传至今,当地百姓至今仍保持有以礼待人的淳朴民风。

在定安县翰林镇北部,有一座“旧市城”村,至今还保存着数百年前遗留的城墙、石头屋。

旧市城村其实是一个村庄,却以“城”命名,原因就是村里有一条长约300米、高约3米、全部用火山石砌成的“环村城墙”。据称,旧市城在古代是一处大型商品交易中心,清道光末年,村民修

建起城墙,用于抵抗盗贼、土匪。所以只开辟东、北两门出入。因年代久远,如今,城墙现有几处已崩塌,但墙上的枪眼仍在,似乎还在向人们述说着当年的繁荣。

漫步在旧市城村,好像来到世外桃源。整个村庄一派安宁祥和;道路两边种着木瓜树、槟榔树、菠萝蜜、黄皮树,挂满了累累果实;还有人家种了南瓜,巴掌大的叶子随风向游人招手;路过的村民们脸上总是挂着笑意,表露出对现在生活很知足的神情。更让人吃惊的是,村里的路边停放着一辆摩托车,却没有上锁。当地村民以非常肯定的语气告诉记者,这里夜不闭户路不拾遗。

“久在樊笼里,复得返自然。”相信很多来这里的城里游客,都会有这样的感慨。



▲ 好莱坞著名导演安德森在冷泉边上选点。

▼ 岭口镇皇坡村的菠萝蜜树。



## 红色 缅怀硝烟中的峥嵘岁月

“百里百村”绿岛红区。“琼崖革命的摇篮”定安县母瑞山犹如一出红色经典,万绿丛中分外红艳。

母瑞山革命根据地纪念馆中央,琼崖苏维埃政府主席王文明和冯白驹将军铜像,巍然矗立。纪念馆里,艰苦岁月塑像仿佛在诉说着革命故事……

1927年“四·二二”事变后,广东国民党蔡廷锴师和谭启秀独立团对琼崖苏区和红军进行第一次反革命“围剿”,琼崖革命走向低潮。1928年冬,王文明率领130多名红军和部分赤卫队

员,琼崖直属机关人员,以及军械厂、印刷厂、交通处和医院等附属单位人员共600余人,向母瑞山转移,开辟山区革命根据地,第一次保存了革命火种。

1932年7月,广东国民党陈汉光警卫旅对琼崖苏区和红军进行第二次反革命“围剿”,由于敌强我弱,红军被打散,损失惨重,琼崖特委书记冯白驹带领100多人在母瑞山坚持了8个多月艰苦卓绝的顽强斗争,最后剩下25人于1933年4月突围下山,母瑞山第二次保存了琼崖革命的

火种。位于母瑞山腹地的红军潭,原名青龙潭。1932年7月,广东军阀对琼崖苏区和红军进行反革命围剿。那年秋天,在一次围剿激战中,10多名红军伤病员弹尽粮绝,步步退到潭边,怀抱钢枪从悬崖峭壁跳入潭中,壮烈牺牲。从此,青龙潭被唤作红军潭。

2005年,母瑞山红色旅游景区被中央确定为全国100个红色旅游经典景区之一。母瑞山还是海南省青少年革命历史教育基地,全国爱国主义教育基地。

“山不藏人人藏人”,冯白驹一句经典名言诠释了母瑞山琼崖革命二十三年红旗不倒的精髓,正是因为母瑞山连绵不绝的山脉和定安人民宽厚仁义的情怀,琼崖将士坚持自强不息的艰苦奋斗,两度保存了革命火种和力量,为全国革命的胜利和海南的解放立下不朽的功勋。母瑞山革命纪念馆、红军师部旧址、红军潭、红军军械厂、红军军政学校、红军农场、红军操场、红军医院等革命遗址等待着您去细细体验那段传奇经典的红色岁月。